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10-ñàáàê. ÏÐÀКÒИКÀËÛК ÌÀØÛÃÓÓ

Mисал. Бир китепте 250 бет болуп, ар бир бет 30 саптан жанa 
ар бир сап 75 белгиден турган болсо, китептеги маалымат кЈлЈмЇн 
эсепте.

×ыгаруу.
Àдегенде, бир бетте канча белги бар экендигин эсептейбиз: 
75 · 30 = 2250. 
Ýми китептеги белгилердин жалпы санын эсептейбиз: 
2250 · 250 = 562500 ta.
Äемек, китептеги маалымат кЈлЈмЇ 562500 · 8 бит = 4500000 бит же 

562500 байт же 562500 : 1024 Kb ≈ 550 Kb же 550 : 1024 Mb ≈ ≈0,54 Mb 
же 0,54 : 1024 Gb ≈ 0,0005 Gb экен.

Mисалдан кЈрЇнЇп тургандай, Gb кыйла чо¦ кЈлЈмдЇ туþнткан 
чен бирдиги экен.

1. Ýкилик эсеп системасында амалдарды аткар:
 a) 10010 + 1 · 27

 + 1 · 25
 + 1 · 23 

 + 1 · 20; 
 á) 1100 + 1 · 23

 + 1 · 21;
 â) 1001,1 · (1 · 24

 + 1 · 23
 + 1 · 22

 + 1 · 21); 
 ã) 1111,101 + 1 · 23

 + 1 · 2;
 ä) 1 · 22

 + 1 · 21
 + 1 · 20

 + 10,001; 
 å) 1 · 20

 + 11000111;
 æ) 1 · 27

 + 1 · 23
 – 1,1; i) 11010111 – (1 · 25

 + 1 · 23
 + 1 · 21).

2. Ýкилик эсеп системасындагы сандарды салыштыр:
a) 1101 + 11 æàía 1111 + 10;  
á) 1001,11 + 101,01 æàía 1101,01 – 101,11;
â) 11101 – 11 æàía 111 + 11; 
ã) 1110,01 + 101 æàía 10010,01;
ä) 1101 · 1101 æàía 1011 · 1011; 
å) 1101,011 – 11,01 æàía 1011,001.

3. Ýкилик эсеп системасында берилген сандарды ондук эсеп 
системасына ЈткЈр:

 a) 110110; á) 101011; â) 1101010; ã) 1101101;
 ä) 1101001; å) 111001; æ) 10001111; ç) 1011110011.

4. Ýкилик эсеп системасында амалдарды аткарып, натыйжасын 
ондук эсеп системасына ЈткЈр:

 a) 1001 + 110011;
 á) 101101,1 – 111,1;
 â) 10101 · (1 · 26

 + 1 · 24
 + 1 · 21

 + 1 · 20) ;
 ã) 1 · 25

 + 1 · 20
 + 111100011.

5. Tриaдa коддоо жадыбалынан пайдаланып, ЈткЈрЇЇнЇ аткар:
 a) 1010100011012 → ?8;  á) 1010101100012 → ?8;



44

I ãëàâà. Ìààëûìàò

 â) 100100100012 → ?8;  ã) 321048 → ?2;

 ä) 4250118 → ?2;   å) 7777000018 → ?2.

6. Tетрада коддоо жадыбалынан пайдаланып, ЈткЈрЇЇнЇ аткар:
 a) 100010010110011012 → ?16;  á) 1010010010011102 → ?16; 
 â) 1000000000001012 → ?16 ;  ã) 568400016 → ?2;
 ä) 3DADA16 → ?2   å) ABCDE16 → ?2.

7. ¤ткЈрЇЇнЇ аткар:
 a) 1017 → ?12; á) 7008 → ?9; â) 24216 → ?9;
 ã) 4556 → ?8; ä) 12311 → ?8; å) 22405 → ?16.

8. ¤ткЈрЇЇнЇ аткар:
 a) 556 → ?2; á) 101103 → ?8; â) 100112 → ?16;
 ã) AA16 → ?8; ä) 10114 → ?16; å) 70018 → ?16.

9. Maалыматтарды коддоо усулдарынан бири – ар бир белги же 
тамгадан кийн кандайдыр тамга (жалпысынан айтканда, ар 
жолкуда ар тЇрдЇЇ тамга болушу мЇмкЇн) коþлат. Мисалы, 
«ÈÍÔОÐМÀÒÈКÀ» сЈзЇ ÈÀÍБÔÂОÃÐÄМÅÀÆÒ ÇÈÈККÀË сыÿктуу 
туþнтулушу мЇмкЇн.

 a) мына ушундай усулда коддолгон сЈздЇ тап: ÆÀÀБÐÂÀ-
ÃÒÄÛÅËÆÛÇØÈÒКÛË КМОÍÐОÃÏОÐ;

 б) кошумча коþла турган тамгаларды бирдей тандап «ÝÃÅМÅÍ-
Ä°°Ë°К», «ÝКОËОÃÈß» сЈздЈрЇн жанa «¤ÇБÅКÑÒÀÍ – МÅКÅÍÈМ 
МÅÍÈÍ» сЇйлЈмЇн коддо.

10. Мектеби¦ жайлашкан дарек жЈнЇндЈгЇ маалыматтын кЈлЈмЇн 
эсепте.

11. «Ðеспубликанын экономикасын башкаруудa компüþтерлердин 
мааниси чо¦» сЇйлЈмЇндЈгЇ маалыматтын кЈлЈмЇн тап.

12. ÒЈмЈн жакта келтирилген маалыматтардын кЈлЈмЇн бит жанa 
килобайттa туþнт:

 a) 1957-жылы ¤збекстан Èлимдер академиÿсынын Maтематика 
институтунун алдында ÝсептЈЈ борбору тЇзЇлдЇ;

 б) 1963-жылы ÝсептЈЈ борбору Mexaникa институтуна ЈткЈрЇлдЇ.
 â) Øаõсанам 1995-жылдын 30-мартында Tашкентте тЈрЈлдЇ.

13. Maалыматтa байттарда туþнтулган белгилердин санын тап:
  1101001100011100110100110001110001010111.

14. 1 ден 16 га чейин болгон натуралдык сандарды коддоо ЇчЇн 
канча бит керек болот?

15. 1 Gbt маалымат 64 Kbt/сек ылдамдыкта канча убакыт узатылат?
16. 1024 Mbt маалымат 512 секунддa узатылган болсо, маалымат 

узатуунун ылдамдыгын аныкда.

17. Бир китепте 750 бет болуп, ар бир бет 32 саптан жанa ар 
бир сап 72 белгиден турган болсо жанa китептеги маалымат 
24 Kbt/сек ылдамдык менен узатылса, сарпталган убакытты тап.


